

迟到39年的浪漫被这些毕业生安排上

长沙民政职院学子毕业作品秀为4对金婚伉俪定制“圆梦”婚礼



婚庆专业学生为参加婚礼秀老人进行妆造设计。通讯员 供图

“39年了，今天她真好看。”望着身穿中式礼服、缓步走来的妻子彭志光，66岁的王培眼眶湿润。6月20日上午，在长沙市雨花区东澜湾社区，长沙民政职业技术学院婚庆服务与管理专业2025届毕业生为四对金婚伉俪定制专属“圆梦”婚礼，以一场特殊的毕业作品秀，献上跨越代际的温情礼赞。

■文/视频 湖南日报全媒体记者 刘家璇
通讯员 丁晓乐 杨飏 鲁琳 蒋翅辉

学子为长者提供全流程服务

红毯旁，王培轻抚泛黄歌本，向学生讲述1986年与妻子在新华书店初遇的场景。当年仅摆了一桌家宴便成婚的二人，终于迎来这场“迟到”的婚礼仪式。当妻子走过红毯，王培悄然拭泪。他忆起妻子患病时自己的承诺：“就算一直这样我也爱你！”——朴素誓言，印证着相守至今的深情。

在长达数月的策划筹备时间里，婚庆系学子为长者们提供了从爱情故事采集、婚礼策划到妆造设计的全流程服务，并格外注重适老化细节，如采用舒缓的仪式节奏、怀旧音乐编排，并融入传统婚俗元素，让所有人在温馨氛围中重温青春记忆。

婚庆系统培养全年龄服务能力

答辩现场，四组学生的策划方案各具匠心。

学生禹巧容负责的《第一百封情书》聚焦上世纪80年代奋斗者的情感表达，通过现场展示旧时未寄出的情书，串联家国情怀与婚姻坚守，引发子女共鸣；彭小慧的《岁月如歌》则采集多张夫妇日常生活影像，以视频集锦呈现半世纪相濡以沫的点滴；王雪的《时光之韵》采用新中式风格，融合民乐演奏、孙辈舞蹈与全家手模拓印，诠释家风传承；刘玉婷的《岁墨平章》以水墨画卷为舞台背景，勾勒出四十年婚姻的温润积淀。

“传统婚庆聚焦新婚市场，但数据显示金婚、银婚纪念需求年增23%，专业服务尚存空白。”婚庆系主任鲁琳介绍，此次活动实现两大突破：服务对象拓展至婚龄40岁以上群体，推动行业从“婚礼”向“婚姻庆典”概念升级。为此，专业新增老年妆造设计、活动庆典、宴会服务、庆典拍摄四大课程模块，系统培养全龄服务能力。

作为全国首批28所国家示范性高等职业院校之一，长沙民政职业技术学院始终聚焦养老、婚庆、殡葬等民生服务领域人才培养。该校校长陈静彬表示，学校将持续推动专业资源下沉社区，为长者们提供更优质多元的服务。

靳江河畔出现加拿大一枝黄花 学生冒雨战“毒花”，用心守护生态美

三湘都市报6月22日讯 6月21日，湖南湘江新区靳江河畔，一场特别的生态守护行动在雨中展开。28名学生和家长撑着雨伞、穿着雨衣，戴上手套，手持钳子，化身生态守护者，全力投入到清除外来入侵物种——加拿大一枝黄花的行动中。

“最初报名参加活动的有40多人，因为当天的雨实在太大，一些住得远的就没来。”此次活动的发起人之一吴立强向记者介绍，近期他们发现靳江河一带出现了大量外来入侵物种——加拿大一枝黄花，于是发起了这次清理“毒花”的志愿活动。

吴立强来自娄底，曾在外省某家报社从事媒体工作。12年前，他来到长沙后转行投身公益事业，先后在关注抗战老兵、乡村和留守老人的公益组织工作过，如今他自己成立了一家公益组织。

参加当天清除“毒花”活动的孩子当中，年龄最小的仅4岁，大部分是小学生，还有一名初中生。吴立强也带着自己7岁的儿子加入其中。在半天的时间里，大家齐心协力，总计清除了几千株加拿大一枝黄花。

现场，孩子们承诺，会承担起“河岸管家”的责任，将定期巡查，全力守护河畔的生态净土。“希望能增强大家的环保意识，同时呼吁更多人加入环境保护的队伍中来。”吴立强表示。

■文/视频 全媒体记者 胡锐

退休教师“变废为宝” 用益智玩具宣传环保



徐伟良正在用废弃材料制作益智玩具。受访者供图

6月21日一早，长沙

68岁的退休教师徐伟良在书房专注地裁剪一张废旧的硬纸板，房间里摆满了各种废弃材料，酸奶盒、包装纸、礼品袋子、废纸筒……这些旁人眼中的垃圾，经过她的巧手改造都变成了色彩鲜艳、趣味十足的益智玩具。

2018年开始，徐伟良累计送出了数千个手工制作的玩具，不仅是她对教育事业热爱的延续，也传递着绿色环保的理念。

她将废旧材料“变身”益智玩具

“2016年，我去日本时，发现当地对废弃材料的利用做得很好。我自己也是社区垃圾分类督导员，一直热衷于用废弃物品制作手工玩具，所以退休后，就想给幼儿园的孩子们制作一些益智玩具。”徐伟良拿起几个益智玩具，向记者介绍道，“我对废弃材料的选择有三点，安全、卫生、实用。你看，这个‘丢丢乐’就是用保健品空瓶和纸袋绳做的，孩子们在玩耍过程中，能很好地锻炼协调能力。我会根据大中小班不同孩子的需求，制作相应的益智玩具。”

每次把玩具送到幼儿园，看到孩子们开心的笑容，徐伟良就特别满足，“做这些玩具，只是因为热爱，这也是我的精神寄托，让我的退休生活充实又有意义。”

在孩子们心中种下环保种子

“在给孩子们介绍这些玩具时，我会很认真地向他们讲解每个玩具的制作材料，你随便问一个孩子，他们都能回答上来。虽然他们现在还不能完全理解变废为宝的环保意义，但潜移默化种下绿色的种子，总归是好事。”徐伟良说。

2007年退休后，徐伟良在所住的长沙开福区德雅路七中教师村创办了“爱心小屋”。如今，这里除了整齐摆放的桌椅，更多的还是她用废弃材料制作的益智玩具。10余年间，这里成了社区孩童的快乐天地。

关于未来，徐伟良将继续她的“变废为宝”手工制作计划，“退休前工作的长沙市教育局幼儿园每年都会有老师到困难地区支教，我正在考虑，多做些益智玩具，给当地孩子们也送去一份快乐。”

■文/视频

三湘都市报全媒体记者 高煜棋 通讯员 刘彦伶



扫码看视频



扫码看视频